



瑞安日报

与您同心 与您同行

全省人大社会建设工作座谈会 在瑞召开

姒健敏出席 钱建民通报工作 陈胜峰致辞

本报讯(记者 项乐茹/文 王鹏洲/图)12月4日下午,为期两天的全省人大社会建设工作座谈会在我市召开。会议学习贯彻党的十九届四中全会、省委十四届六次全会和两个重要《决定》精神,总结交流全省及各县(市、区)社会委开局之年履职情况,研究谋划新一年工作思路和举措。

省人大常委会副主任姒健敏,省人大社会委全体组成人员,各设区市人大常委会分管领导及社会(工)委负责人,县(市、区)人大常委会分管领导及社会(工)委负责人等出席并参加会议。

会上,省人大常委会委员、社会委主任委员钱建民通报2019年省人大社会建设工作情况,并对2020年工作作具体部署。各设区市人大围绕2019年社会建设工作情况和2020年工作打算进行交流发言。我市作人大社会建设工作书面交流。

据了解,我市委历来重视人大工作,支持开展一线监督、展现一线作为,创新建立重点工作市委点题监督、民生实事人大代表票决等制度,特别是从县域治理现代化的高度,从加强社会建设、创新社会治理的角度出发,设立人大社会建设委员会,在各方面给予最大



的支持和保障,着力推动解决老旧小区改造、饮水安全等民生社会难题。近年来,市人大分别推动实施出生“一件事”改革,获省委书记车俊批示肯定;实施农村饮用水安全提升工程,让17多万群众喝上放心水;实施社会养老服务体系三年行动计划,今年建成居家养老服务中心10家,南滨养老服务中心成为

省级康养试点。温州市政协副主席、我市委书记陈胜峰致辞时表示,全省人大社会建设工作座谈会在我市召开,这既是对瑞安的关心和支持,也是对瑞安人大工作的鞭策和鼓励。接下来我们将认真贯彻这次会议精神,开拓思路、创新载体,以高水平人大工作推动瑞安高质量发展。



弘扬宪法精神,推进国家 治理体系和治理能力现代化

温州市国家宪法日活动在国旗教育馆启动

本报讯(记者 陈希林/文 王鹏洲/图)今年12月4日是第六个国家宪法日。为进一步学习贯彻党的十九大精神,增强全民法治观念,推动全社会树立宪法意识,12月4日上午,第二个宪法宣传周暨2019年“12·4”国家宪法日系列宣传活动在瑞安国旗教育馆开展。温州及我市领导葛益平、仇杨均、陈胜峰、叶建辉、张榜桃、叶艳、薛尧弟、吴功宜等参加活动。

据悉,2019年“12·4”国家宪法日活动由温州市人大常委会办公室、温州市委宣传部、温州市司法局和温州市普法办牵头,市人大常委会办公室、市委统战部、市司法局和市普法办联合承办。活动主题是“弘扬宪法精神,推进国家治理体系和治理能力现代化”,活动时间为12月1日至7日,期间将开展“宪法与青春同行”宣传活动、“法治宣传开放日”活动、“宪法零距离”商城打卡活动、“宪法宣传基层行”活动等。

当天上午,温州及我市领导在国旗教育馆广场前共研宪法书图案。奏唱国歌之后,来自市中级人民法院、市人民检察院和市公安局工作人员共22人举起右拳,进行宪法宣誓(如图)。

温州市人大常委会主任葛益平表示,今天在瑞安国旗教育馆启动第二个宪法宣传周系列活动,普及宪法知识,弘扬宪法精神,具有特殊的意义!宪法同党和国家前途、同人民命运、同每个公民的权利义务息息相关。我们必须坚持宪法确立的国家指导思想不动摇,必须坚持宪法确认的中国共产党领导地位不动摇,必须坚持宪法确立的人民民主专政的国体和人民代表大会制度

的政体不动摇,必须坚持宪法确立的国家根本任务、发展道路、奋斗目标不动摇,更好满足人民日益增长的美好生活需要。同时,我们要以国家宪法日和宪法宣传周为契机,广泛开展学习宣传活动,让每一天都是“国家宪法日”,让每一周都成为“宪法宣传周”。我们要抓住领导干部这个“关键少数”,落实好“谁执法谁普法”普法责任制,丰富宪法宣传教育形式,全市人民一定要做宪法最忠实的崇尚者、最自觉的遵守者、最坚定的捍卫者,在推进国家治理体系和治理能力现代化的新征程中,奋力续写创新史、再创温州新辉煌,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献!

温州市政协副主席、我市委书记陈胜峰说,近年来,我市坚持以宪法为统领,高水平推进法治瑞安建设,先后3次获得全国法治县(市、区)创建先进单位。希望大家以国家宪法日系列宣传活动为契机,认真学习宪法精神、树立宪法信仰、加强宪法运用,进一步加强普法宣传工作,进一步加强公共法律服务,进一步营造良好法治环境,在全社会弘扬法治精神,传递法治力量,不断提升法治瑞安建设水平。

当天还对温州市第四届“以案释法”优秀作品及优秀单位、“温州市首届‘最美温州·无法不抖’”法治抖音大赛和十大公益普法达人进行颁奖,对普法志愿者进行授旗。此外,诗朗诵《宪法,在我心中》、独唱《我爱你,中国》和歌舞表演《“12·4”赞歌》等文艺演出精彩上演,国旗馆外还举办了宪法知识有奖竞赛、法治灯谜竞猜等活动。

龙丽温高速文瑞段工程 昨通过交工验收

预计12月底正式通车

本报讯(记者 陈京子 通讯员 张一 旦 杨飞)昨日,龙丽温高速公路文成至瑞安段项目(文瑞高速)顺利完成交工验收,这标志着文瑞高速各项建设任务全面完成,为年底实现通车做好了准备。

12月2日至4日,由省交通投资集团、省公安厅高速交警总队、温州市交通运输局和龙丽温高速公路工程建设指挥部等单位组成的交工验收组,分成综合、结构、路线交安和内业4个小组对项目开展交工验收工作。

据了解,龙丽温高速公路是我省高速公路主骨架规划“两纵两横十八连三绕三通道”的重要组成部分,是跨浙闽省际和连接温州、丽水的重要通道。龙丽温高速公路总里程164.09公

里,总投资326.2亿元,分文瑞、文泰、景文三段建设。

其中文成至瑞安段起于文成樟台止于瑞安仙降街道,设置江溪枢纽与温州绕城高速公路西南线相接,项目全长40.48公里,采用双向四车道高速公路标准,设计速度80km/h,总投资79.8亿元,全线在樟台、高楼、平阳坑、马屿、江溪5处设置互通立交。文瑞高速于2016年12月15日正式开工,于2019年12月4日通过交工验收。它的建成不仅使我市西部地区通上高速,有力改善西部地区交通状况,带动沿线经济社会发展,更是结束了文成不通高速的历史,向浙江省全域“县县通高速”迈出坚实步伐。

聚焦民生热点 增强监督实效

市人大社会建设工作开好局起好步

本报讯(记者 项乐茹)在昨天召开的全省人大社会建设工作座谈会上,我市人大作2019年社会建设工作情况和2020年工作打算书面交流,分享瑞安经验。今年市人大社会建设委员会自成立后,在市人大常委会党组的正确领导下,找准职责定位,主动依法履职,各项工作有序开展、开局良好。

今年1月,市十六届人大三次会议通过了设立社会建设委员会的决定,并表决通过社会建设委员会组成人员名单。据悉,市人大社会建设委员会具体负责研究、拟定、审议劳动就业、社会保障、民政事务、群团组织、安全生产、民族宗教、华侨外事等方面的有关议案,开展有关调查研究和执法检查。

履职首年,市人大社会委紧紧围绕中心大局,聚焦民生保障,积极回应社会和群众民生关切,突出监督重点,

在牵头督办人代会议案、跟踪监督相关部门工作评议、督促落实民生实事项目、积极配合上级人大开展立法调研和执法检查等工作上取得切实成效。

今年市人代会将“健全养老服务体系 促进我市养老服务业发展”确定为大会案后,社会委将议案督办作为今年工作的重中之重,通过实地查看、听取汇报、座谈交流、明察暗访等方式,全面了解我市养老服务业发展情况。针对存在的突出问题,紧盯议案办理关键,推动市政府制定出台《瑞安市社会养老服务体系三年行动计划(2019-2021)》,优先安排40.8亩农转用土地指标用于两个养老项目,每年增加财政预算800多万元,提高失能、半失能和生活困难老人的养老补助标准。

开展部门工作评议是我市人大常委会监督的有效方式,而跟踪监督评议

意见落实情况,则通过部门评议“回头看”抓落实。市人大社会委通过开展这一活动,聚焦民生问题短板,推动问题有效解决,如推动2018年评议的市人力社保局进一步深化便民服务工作。

市人大社会委还坚持寓支持于监督之中,通过走访调研提出意见建议,全力推动相关部门加强和创新社会治理,支持推进了市医疗保障局深化“最多跑一次”改革、民政部门加强社区建设等多项工作,取得一系列实效,得到上级领导和人民群众的肯定和好评。

据悉,下一步市人大将以党的十九届四中全会精神为指导,认真贯彻落实此次全省人大社会建设工作座谈会精神,紧紧围绕“提高保障和改善民生水平”“加强和创新社会治理”两方面重点,依法履职、主动作为,努力为提高我省人大社会建设工作整体水平提供瑞安经验。

能人贤士奉献乡里

522位乡贤引领陶山治村新模式

本报讯(通讯员 沙默 首席记者 夏盈瑜)这几天,天猫展卉旗舰店上的青皮陶山甘蔗销售正旺,“原本一捆15元的甘蔗,提升了20多元。”一位陶山甘蔗种植户告诉记者。电商销售渠道的主导者是展卉贸易有限公司董事长周小周,近日,他入选陶山镇新乡贤资源库,成为当地522位参与乡村建设、辅助家乡发展的新乡贤之一。

乡村振兴的三个基本要素是人才、资金、土地,尤其是人才,乡村的设施、文化、产业建设都急缺人才助力。陶山镇党委书记陈阿朋说,陶山镇10万多户籍人口,就有2万多人在外,其中有20多位商会会长,还有活跃在政界、教育界等领域的能人,他们正是陶山镇探索“乡贤治理”模式的“基本盘”。“乡贤治理,就是让乡贤能人参与到乡村振兴中来,把陶山人经济变为陶山经济。新乡贤都是经过村里推荐、乡镇审查,并是村里有威望、有贡献的人士。”陈阿朋

说。从镇南村走出去的周小周,有着“广州水果大王”的美称。“把陶山甘蔗卖到全国各地,将欧洲的蔗糖订单落在陶山。”这是水果大王为家乡送来的“致富经”。

“今年10月举行的新乡贤联谊会成立大会上,三百位乡贤当场就捐赠了574万元。”在新乡贤联谊会首届会长郑超豪看来,真金白银,代表着乡贤积极投身家乡建设的奉献精神。

乡贤的助力不仅仅是物质上的。如郑宅村打造产学研游民宿古镇,非遗传承人娄林峰乡贤携技术、资金回乡参与项目;由乡贤牵头建立的互助基金等,以乡贤们的言传身教垂范乡里,引领社会崇德向善。

“得益于‘新乡贤’见多识广、名声威望,相对政府在治理中侧重于法,乡贤则侧重于情和理,某些方面他们更能把准矛盾‘脉搏’,开好‘药方’。”陈阿朋说。陶山镇

正将乡贤纳入到正式的基层治理中,在新乡贤资源库的基础上,镇级成立乡贤联谊会,村级实行“村两委+乡贤参事会”,组织新乡贤参与到纠纷调解、助危扶弱等基层治理中。

参政议政能力强新乡贤,也纷纷加入到乡村振兴领头人的队伍中。曾担任吉林省榆树市温州商会会长的狄其成,回到陶山岱西村担任村党支部书记,他对村庄实行网格化管理,将环境整治责任落实到每一名村干部。一段时间后,村民们发现破旧房屋经过粉刷焕然一新,乱堆放现象少了,村子变得明亮开阔。周边村桐利村、前降村、三联村村民看在眼里,都请来新乡贤担任村党支部书记。

与乡贤奉献相对的,是陶山镇做好乡贤的后勤保障工作。制订乡贤回乡优惠政策,建立乡贤事务代办服务机制等,让乡贤们放心回归、安心创业。

挖掘文化精髓 坚定文化自信

我市首届哲学社会科学年会

暨2019玉海文化研究论坛专家学者研讨发言摘录

第2版